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1. INTRODUCCIÓN 

La Consejería responsable de Deporte viene realizando de forma periódica, cada cinco años, la 
encuesta “Hábitos y actitudes de la población andaluza ante el deporte”. El objetivo principal 
de esta encuesta es obtener información primaria para describir la participación en 
actividades físico-deportivas, entre la población adulta de Andalucía.  

En esta edición se han realizado cambios significativos para dar respuesta a las necesidades de 
información de la Consejería Turismo, Cultura y Deporte en la redacción de los Planes 
Directores de Instalaciones y Equipamientos Deportivos Provinciales y del Plan Director de 
Instalaciones y Equipamientos Deportivos de la Red Especial. Entre otros cabe destacar la 
realización de un estudio específico sobre la población andaluza que practica deporte 
federado de 16 o más años, a través del cual se puedan analizar sus hábitos de práctica 
deportiva y valorar la situación actual, necesidades, carencias y demandas en materia de 
instalaciones deportivas. Es el primer estudio de este tipo que se hace en Andalucía, ya que 
hasta ahora los análisis realizados sobre el deporte federado, se han elaborado usando los datos 
de licencias deportivas de nuestra comunidad.  

En el informe que se presenta a continuación, se toma como datos de partida los recogidos en 
los estudios sobre deporte federado que realiza anualmente la Consejería de Turismo, Cultura y 
deporte y que ofrecen una radiografía de la situación del deporte federado en Andalucía en 
términos cuantitativos, para después analizar las principales características de la práctica 
deportiva federada y las necesidades de instalaciones deportivas más relevantes, que se 
desprenden de los datos recogidos en la encuesta.  

Se han realizado 1.667 entrevistas a deportistas federados pertenecientes a 42 modalidades 
deportivas diferentes. Las principales variables de clasificación son el género, la edad, la 
provincia y la zona POTA1 de residencia. A continuación, se detallan las características técnicas 
del estudio: 

Ficha técnica  

Ficha técnica  

Ámbito geográfico Comunidad Autónoma de Andalucía 

Población objeto de 
estudio 

Población a que reside en Andalucía de 16 o más 
años que practica deporte federado 

Período de referencia Los doce meses previos a la encuesta 

Recogida de datos 
Administración del cuestionario mediante 
entrevistas personales distribuidas en las ocho 
provincias andaluzas. Julio 2022  

Tamaño muestral 1.667 

Error muestral 
+/-2,40% en estimaciones globales para la 
Comunidad Autónoma y +/-6,93% para las 
provincias 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 
  

                                                      
1 Plan de Ordenación del Territorio de Andalucía, permite clasificar los municipios en grandes áreas: Áreas rurales, 
Ciudades medias de interior, Ciudades medias de litoral y Zonas urbanas densas. 
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2. EL DEPORTE FEDERADO EN ANDALUCÍA  
 
En Andalucía, en 2021, el número total de licencias deportivas federadas es de 550.1442, cifra 
que supone un aumento del +12% con respecto a 2020 y sitúa a Andalucía en segundo lugar en 
el ranking de licencias deportivas por comunidades autónomas. 
 

Evolución de las licencias deportivas federadas en Andalucía en el período 2014-2021 

Fuente: ODA. Empresa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, a partir de los datos de la 
Consejería de Turismo, Cultura y Deporte. 
 

El 92,2% de estas licencias corresponden a deportistas, el resto son de entrenadores/técnicos y 
jueces/árbitros. Por edad, más de la mitad de las licencias son de personas con menos de 18 
años.  

Distribución del número de licencias en función del género, la edad y el tipo de licencia. 

 Año 2021 

 

Fuente: ODA. Empresa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, a partir de los datos de la 
Consejería de Turismo, Cultura y Deporte. 

 

                                                      
2 Para el cálculo de este indicador se han tenido en cuenta las licencias de deportistas, entrenadores/técnicos y 
jueces/árbitros y no se han contabilizado las licencias deportivas temporales. 
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Por género se observan diferencias muy significativas, el 17,9% de las licencias federativas son 
de mujeres frente al 82,1% que son de hombres, lo que pone de manifiesto que el deporte 
federado andaluz, al igual que ocurre en el resto de España, está muy lejos de alcanzar la 
paridad. Lo más preocupante de este dato es que, al contrario que está ocurriendo con la práctica 
deportiva femenina no federada, el análisis de la evolución del número de licencias según 
género, no presenta cambios significativos que permitan hacer previsiones más optimistas.  
 

Evolución del número de licencias deportivas según género. Años 2018-2021 

 
Fuente: ODA. Empresa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, a partir de los datos de la 
Consejería de Turismo, Cultura y Deporte. 

 
La práctica del deporte federado entre las mujeres se da principalmente antes de los 18 años, 
entre mujeres jóvenes y sin responsabilidades familiares, a partir de la mayoría de edad las 
mujeres solo representan el 14,9% de los deportistas federados en Andalucía.  

 

Distribución de las licencias de deportistas por género y edad. Año 2021 

 
Fuente: ODA. Empresa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, a partir de los datos de la 
Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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En la actualidad, solo cuatro federaciones deportivas andaluzas tienen más licencias 
femeninas que masculinas: Gimnasia, Voleibol, Patinaje e Hípica, deportes tradicionalmente 
practicados por mujeres. Entre las mujeres está más extendida la práctica deportiva recreativa, al 
margen de cualquier estructura deportiva. La pertenencia a las distintas federaciones deportivas 
está directamente relacionada con la práctica deportiva competitiva, que posee un carácter 
preferentemente masculino y juvenil. La presencia de la mujer es mayor en clubes y entidades 
que están más cercanas a los intereses prácticos de la familia (Clubes, Asociaciones 
vecinales,…). 
Como dato positivo, cabe señalar mayor presencia femenina entre los deportistas de alto nivel y 
alto rendimiento de Andalucía, donde las mujeres representan el 39,2% del total. 

El análisis de la distribución de las licencias deportivas por provincias, indica que Málaga y 
Sevilla son las que mayor número de federados tienen, acumulando el 42% del total de licencias 
deportivas de Andalucía.  

 

Distribución de las licencias deportivas según provincia. Año 2021  

 
Fuente: ODA. Empresa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, a partir de los datos de la 
Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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En Andalucía, las 5 federaciones deportivas más importantes, atendiendo al número de 
licencias, son Fútbol, Caza, Golf, Baloncesto y Montañismo, que suponen el 67,5% del total de 
licencias deportivas de la comunidad autónoma. En la tabla que aparece a continuación se 
ofrece la distribución de las licencias deportivas entre las 60 federaciones deportivas andaluzas. 
 

Licencias deportivas en Andalucía por modalidades deportivas en 2021 y  

evolución desde 2020 

 
 
  

Federación Federación Federación 

Actividades subacuáticas 3.426 Deportes para ciegos 318 Motonáutica 88

Ajedrez 2.517 Deporte discapacidad intelectual 705 Natación 8.367

Atletismo 11.058 Deporte para sordos 250 Pádel 12.789

Automovilismo 1.845 Esgrima 464 Patinaje 2.590

Bádminton 1.081 Espeleología 1.301 Pesca y casting 7.985

Baloncesto 31.635 Frontón 296 Petanca 2.023

Balonmano 7.913 Fútbol 173.715 Piragüismo 1.980

Béisbol y sófbol 486 Fútbol americano 772 Polo 648

Billar 559 Galgos 4.166 Remo 1.801

Bolos 1.301 Gimnasia 7.924 Rugby 5.600

Boxeo 610 Golf 47.776 Squash 317

Caza 87.440 Halterofilia 2.485 Taekwondo 8.022

Ciclismo 10.860 Hípica 8.084 Tenis 6.704

Colombicultura 5.972 Hockey 1.512 Tenis de mesa 1.964

Colombófila 647 Judo y D.A. 2.413 Tiro a vuelo 172

Deportes aéreos 1.179 Kárate y D.A. 6.481 Tiro con arco 2.301

Deportes de invierno 1.202 Kickboxing y Muaythai y D.A. 3.185 Tiro olímpico 6.406

Deportes de orientación 808 Luchas olímpicas y D.A. 1.946 Triatlón 4.885

Deporte discapacidad física 291 Montañismo 30.812 Vela 3.013

Deporte parálisis y daño cerebral 108 Motociclismo 914 Voleibol 6.032

TOTAL 550.144

Licencias 2021 Licencias 2021 Licencias 2021

Fuente: ODA. Empresa Pública para la Gestión del Turismo y del Deporte de Andalucía, a partir de los datos de la Consejería de Turismo, Cultura y Deporte
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2. LA PRÁCTICA DEPORTIVA DE LOS DEPORTISTAS FEDERADOS 
EN ANDALUCÍA 
 

INTENSIDAD DE LA PRÁCTICA DEPORTIVA/ENTRENAMIENTO 

Una de las principales variables que van a ayudar a describir la práctica deportiva de los 
federados es la intensidad de práctica o el volumen de entrenamiento semanal. Según los 
resultados obtenidos, casi 8 de cada 10 deportistas federados entrenan al menos tres veces a 
la semana. 
Las frecuencias de práctica/entrenamiento más altas se obtienen para los hombres, los 
deportistas con menos de 35 años y los que residen en ciudades medias litorales y zonas urbanas 
densas. 
 

Frecuencia de práctica/entrenamiento deportivo federado. Año 2022 

Género Menos de una 
vez a la semana 

Una vez a 
la semana 

Dos veces  a 
la semana 

Tres veces a 
la semana 

Cuatro veces 
a la semana 

Total 

Hombre 3,0% 5,3% 13,5% 35,5% 42,7% 100,0% 
Mujer 4,8% 4,8% 14,1% 41,2% 35,1% 100,0% 
Edad Menos de una 

vez a la semana 
Una vez a 
la semana 

Dos veces  a 
la semana 

Tres veces a 
la semana 

Cuatro veces 
a la semana 

Total 

16-25 años 0,5% 1,8% 9,7% 43,0% 44,9% 100,0% 
26-35 años 1,2% 4,2% 13,6% 37,9% 43,0% 100,0% 
Más de 35 años 8,4% 10,2% 18,9% 26,9% 35,5% 100,0% 
Zona POTA Menos de una 

vez a la semana 
Una vez a 
la semana 

Dos veces  a 
la semana 

Tres veces a 
la semana 

Cuatro veces 
a la semana 

Total 

Áreas rurales 7,8% 10,1% 21,8% 27,8% 32,4% 100,0% 
Ciudades medias de 
interior 

4,2% 7,1% 13,7% 38,9% 36,1% 100,0% 

Ciudades medias litorales 1,2% 1,5% 9,0% 42,1% 46,3% 100,0% 
Zonas urbanas densas 2,6% 4,7% 13,8% 34,6% 44,3% 100,0% 
Provincia Menos de una 

vez a la semana 
Una vez a 
la semana 

Dos veces  a 
la semana 

Tres veces a 
la semana 

Cuatro veces 
a la semana 

Total 

Almería 1,4% 8,6% 14,9% 25,7% 49,5% 100,0% 
Cádiz 2,9% 5,8% 2,9% 52,9% 35,4% 100,0% 
Córdoba 19,2% 14,6% 37,4% 25,3% 3,5% 100,0% 
Granada - 3,4% 16,7% 40,7% 39,2% 100,0% 
Huelva 1,4% 1,9% 12,5% 28,8% 55,3% 100,0% 
Jaén 0,8% 5,9% 17,3% 46,0% 30,0% 100,0% 
Málaga 1,5% 3,1% 15,3% 37,8% 42,3% 100,0% 
Sevilla 2,0% 3,0% 6,1% 31,0% 57,9% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y 
Deporte 
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PARTICIPACIÓN EN COMPETICIONES DEPORTIVAS 

Entre la población andaluza que practica deporte federado, aproximadamente ocho de cada diez 
participan en competiciones oficiales. Estas competiciones son principalmente de ámbito 
provincial y autonómico. 

Ámbito de las ligas o competiciones federadas. Año 2022 
(Respuesta múltiple) 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Según género, las mujeres presentan niveles de participación en competiciones federadas 
inferiores a los obtenidos para los hombres. En ambos casos el ámbito de competición más 
frecuente es el provincial, en el que las mujeres tienen más presencia que los hombres. En las 
competiciones locales, autonómicas, nacionales e internacionales son los hombres los que 
presentan porcentajes superiores. 

 

Ámbito de las ligas o competiciones federadas según género. Año 2022 
(Respuesta múltiple) 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Atendiendo a la edad, se observa que los deportistas federados de mayor edad son los que 
menos participan en competiciones federadas, pero al mismo tiempo, los que tienen más 
presencia en competiciones nacionales e internacionales. Las competiciones provinciales son las 
más frecuentes en todas las edades. 

Ámbito de las ligas o competiciones federadas según edad. Año 2022 
(Respuesta múltiple) 

Ámbito 16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Local 27,8% 15,5% 24,1% 
Provincial 61,1% 51,8% 38,7% 

Autonómico 37,1% 45,5% 34,7% 
Nacional 12,8% 16,2% 17,4% 
Internacional 1,5% 2,4% 4,0% 
No participa 8,2% 12,6% 33,1% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Respecto a la zona POTA, los índices más bajos de participación en competiciones federadas se 
registran en las áreas rurales. Las competiciones provinciales son las más frecuentes en todas las 
zonas. Las zonas urbanas densas son las que presentan más participación en competiciones de 
ámbito autonómico, nacional e internacional. 

 
Ámbito de las ligas o competiciones federadas según zona POTA. Año 2022 

(Respuesta múltiple) 

Ámbito Áreas 
rurales 

Ciudades medias 
de interior 

Ciudades medias 
de litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Local 28,6% 24,4% 11,5% 28,7% 
Provincial 55,5% 59,4% 45,8% 49,1% 
Autonómico 29,4% 33,7% 35,0% 44,0% 
Nacional 9,0% 10,4% 13,4% 20,2% 
Internacional 2,5% 1,3% 1,6% 3,7% 
No participa 23,2% 14,8% 17,6% 17,4% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Ámbito de las ligas o competiciones federadas según provincia. Año 2022 
(Respuesta múltiple) 

Ámbito Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Local 15,6% 17,8% 59,1% 17,1% 19,0% 20,5% 22,6% 24,7% 
Provincial 55,0% 85,2% 57,5% 54,7% 50,4% 63,7% 26,2% 43,7% 
Autonómico 41,5% 37,0% 29,6% 38,6% 37,2% 28,2% 42,1% 40,3% 
Nacional 14,8% 1,9% 9,9% 9,2% 22,1% 5,5% 19,6% 25,9% 

Internacional 5,0% 0,0% 0,8% 3,5% 4,8% 1,1% 2,6% 3,3% 

No participa 17,1% 3,6% 40,9% 20,1% 12,8% 14,1% 19,8% 16,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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EL DEPORTE COMO ACTIVIDAD DE OCIO ENTRE LOS DEPORTISTAS FEDERADOS DE 

ANDALUCÍA 

El estudio de las principales actividades de tiempo libre que realiza la población que práctica 
deporte federado, nos permite conocer qué lugar ocupa la práctica deportiva como actividad de 
ocio para este segmento de población. Las actividades más frecuentes son hacer deporte y estar 
con los amigos, actividades más comunes entre la población más joven, siendo este el perfil 
predominante entre la población andaluza que hace deporte federado. 

Actividades de ocio entre la población andaluza que practica deporte federado. Año 2022 
(Respuesta múltiple) 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 
El análisis de las actividades de tiempo libre en función de las distintas variables 
sociodemográficas, género, edad, zona POTA y provincia, no arroja diferencias significativas. 
En cualquier caso, la población que practica deporte federado en Andalucía ocupa su 
tiempo libre principalmente haciendo deporte. 
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3. LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS. OFERTA, DEMANDA Y 
NECESIDAD DE ESPACIOS DEPORTIVOS.  
El desarrollo y planificación de la oferta de infraestructuras deportivas es indispensable para el 
fomento del deporte federado. En este apartado se analizan y valoran las instalaciones que 
utiliza la población que practica deporte federado en sus entrenamientos, y se estudian las 
necesidades más inmediatas en materia de instalaciones deportivas relacionadas con la práctica 
del deporte federado. 

 

3.1 LA OFERTA DE ESPACIOS E INSTALACIONES DEPORTIVAS PARA EL 
ENTRENAMIENTO DE LOS DEPORTISTAS FEDERADOS. 
DISPONIBILIDAD DE INSTALACIONES Y ESPACIOS DEPORTIVOS APTOS PARA EL 

ENTRENAMIENTO DE DEPORTISTAS FEDERADOS 

Cuando se pregunta a la población que practica deporte federado si disponen en su municipio de 
instalaciones deportivas aptas para el entrenamiento de su modalidad deportiva, en general, los 
resultados son positivos, ya que aproximadamente nueve de cada diez responden de forma 
afirmativa.  

 

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para entrenar. Año 2022 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Según género, las mujeres indican con más frecuencia que los hombres, que disponen de 
instalaciones y espacios deportivos para entrenar en su municipio.  
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Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para entrenar, según 
género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

La disponibilidad de instalaciones en el municipio de residencia está muy correlacionada con la 
modalidad deportiva que se practica y con el lugar de residencia.  

Por edad, la población con más de 35 años es la que indica menos disponibilidad de 
instalaciones deportivas para entrenar. Este resultado está condicionado por las modalidades 
deportivas federadas más frecuentes en este segmento de población, que necesitan de 
instalaciones menos comunes que las utilizadas por la población más joven. 

 

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para entrenar, según edad. 
Año 2022 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Respecto a la zona POTA, como era de esperar, es la población que reside en las áreas rurales 
la que indica menos disponibilidad de instalaciones para entrenar. El caso opuesto se obtiene 
entre los residentes en ciudades medias de litoral, solo el 4,5% no tiene instalaciones para 
entrenar en su municipio. 

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para entrenar, según zona 
POTA. Año 2022 

Instalaciones aptas Áreas 
rurales 

Ciudades medias de 
interior 

Ciudades medias de 
litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Sí 83,7% 89,9% 95,5% 87,9% 
No 16,3% 10,1% 4,5% 12,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para entrenar según 
provincia. Año 2022 

Instalaciones aptas Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Sí 84,7% 88,8% 95,4% 96,6% 90,9% 87,7% 99,5% 77,2% 
No 15,3% 11,2% 4,6% 3,4% 9,1% 12,3% 0,5% 22,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Los deportistas federados que indican no disponer de instalaciones deportivas para el 
entrenamiento en su municipio, utilizan principalmente instalaciones deportivas de municipios 
próximos, pero dentro de la misma provincia de residencia. 

Lugar de entrenamiento en caso de no disponer de instalaciones para deportistas de élite en 
su municipio. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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DISPONIBILIDAD DE INSTALACIONES Y ESPACIOS DEPORTIVOS APTOS PARA 

COMPETICIONES OFICIALES. 

También son mayoría (79,4%) los deportistas federados que indican que en su municipio 
disponen de instalaciones deportivas aptas para las competiciones federadas. 

 

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para competiciones 
oficiales. Año 2022. 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

Por género no se encuentran diferencias significativas en cuanto a la disponibilidad de 
instalaciones para competir.  

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para competiciones 
oficiales, según género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Al igual que ocurría con las instalaciones para el entrenamiento, la edad de los deportistas 
federados sí parece influir en la disponibilidad de instalaciones para celebrar competiciones 
oficiales. El grupo de mayor edad es el que indica con más frecuencia que no dispone en su 
municipio de instalaciones para competir. 

 
Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para competiciones 

oficiales, según edad. Año 2022 

 

Atendiendo a la zona de residencia, se vuelven a detectar más carencias en cuanto a 
instalaciones deportivas para competir en las áreas rurales y se observa mayor disponibilidad en 
las ciudades medias de litoral.  

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para competiciones 
oficiales, según zona POTA. Año 2022 

Instalaciones Áreas 
rurales 

Ciudades medias de 
interior 

Ciudades medias de 
litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Sí 67,4% 83,3% 84,7% 77,7% 
No 32,6% 16,7% 15,3% 22,3% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

 

Disponibilidad de instalaciones deportivas en su municipio aptas para competiciones 
oficiales, según provincia. Año 2022 

Instalaciones Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Sí 64,9% 83,6% 60,4% 81,4% 85,6% 82,6% 94,4% 73,5% 
No 35,1% 16,4% 39,6% 18,6% 14,4% 17,4% 5,6% 26,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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GRADO DE DISPONIBILIDAD DE LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS PARA LA 

PRÁCTICA/ENTRENAMIENTO DEL DEPORTE FEDERADO 

El grado de demanda de las instalaciones deportivas que se utilizan para los entrenamientos y el 
nivel de utilización/ocupación de las mismas, van a condicionar la disponibilidad que tiene la 
población federada para practicar o entrenar. Cuando se pregunta a los deportistas federados por 
el grado de disponibilidad de las instalaciones deportivas, la mayoría lo considera medio o alto, 
son muy pocos los deportistas que tienen baja o muy baja disponibilidad de instalaciones 
deportivas.  

Grado de disponibilidad de instalaciones deportivas para el entrenamiento de deportistas 
federados. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

Según género, las mujeres encuentran menos disponibilidad de instalaciones deportivas para 
entrenar que los hombres, que presentan porcentajes más elevados en disponibilidad alta y muy 
alta.  

Grado de disponibilidad de instalaciones deportivas para el entrenamiento de deportistas 
federados, según género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Según edad, los más jóvenes son los que señalan con más frecuencia disponibilidad alta o muy 
alta en instalaciones deportivas para el entrenamiento. 

 

Grado de disponibilidad de instalaciones deportivas para el entrenamiento de deportistas 
federados, según edad. Año 2022 

Disponibilidad instalaciones 16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Muy baja 2,1% 2,2% 3,0% 
Baja 12,8% 13,3% 9,3% 
Media 45,7% 51,7% 55,0% 
Alta 31,5% 29,7% 26,9% 
Muy alta 7,9% 3,1% 5,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

En cuanto a la zona POTA, los deportistas que residen en las ciudades medias de litoral son los 
que presentan mayores porcentajes de disponibilidad alta y muy alta en instalaciones deportivas 
para entrenar.   

Grado de disponibilidad de instalaciones deportivas para el entrenamiento de deportistas 
federados, según zona POTA. Año 2022 

Disponibilidad instalaciones Áreas 
rurales 

Ciudades medias 
de interior 

Ciudades medias 
de litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Muy baja 1,3% 1,4% 0,6% 4,2% 
Baja 13,4% 13,4% 5,8% 13,3% 
Media 47,8% 55,5% 41,3% 51,0% 
Alta 26,1% 27,5% 47,4% 23,2% 
Muy alta 11,5% 2,1% 4,9% 8,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Según provincia, Málaga es la provincia con mayor disponibilidad de instalaciones para el 
entrenamiento. El caso opuesto se encuentra en Granada, Jaén y Córdoba, que son las provincias 
que presentan menos porcentaje de población que considera la disponibilidad de las 
instalaciones alta o muy alta. 

Grado de disponibilidad de instalaciones deportivas para el entrenamiento de deportistas 
federados, según provincia. Año 2022 

Disponibilidad instalaciones Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Muy baja 1,8% 2,5% - 2,9% - - - 7,1% 

Baja 15,4% 10,6% 5,8% 7,8% 5,1% 15,0% 7,1% 20,9% 
Media 55,7% 45,2% 74,3% 73,2% 46,2% 67,8% 41,1% 31,3% 
Alta 21,3% 39,7% 18,3% 12,7% 45,7% 15,9% 45,7% 25,3% 
Muy alta 5,9% 2,0% 1,6% 3,4% 3,0% 1,3% 6,1% 15,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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VALORACIÓN DE LA OFERTA DE INFRAESTRUCTURAS DEPORTIVAS PARA LA 

PRÁCTICA/ENTRENAMIENTO DEL DEPORTE FEDERADO 

Para valorar la oferta de instalaciones y espacios deportivos destinadas a la práctica del deporte 
federado se han analizado tres aspectos clave: 

 La eficiencia en el uso de las instalaciones deportivas. 
 El estado de las instalaciones deportivas. 
 El grado de satisfacción con la oferta actual. 

La eficiencia en el uso de las instalaciones deportivas. 

El incremento en los niveles de práctica deportiva de la población que se ha producido en las 
dos últimas décadas, obliga a aprovechar y reconvertir la oferta de infraestructuras deportivas 
para dar cabida a las nuevas demandas. Un aprovechamiento eficiente de la oferta actual es 
indispensable para el desarrollo del deporte de competición y la promoción del deporte para 
todos. La mayor parte de la población federada encuestada (73,8%) indica que sí se aprovechan 
de forma eficiente las instalaciones deportivas en las que realizan sus entrenamientos. 

 

Aprovechamiento eficiente de las instalaciones/espacios deportivos donde se entrena. Año 
2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Según género, los hombres indican con más frecuencia que las mujeres que las instalaciones no 
se aprovechan eficientemente. 

Aprovechamiento eficiente de las instalaciones/espacios deportivos donde se entrena, según 
género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

Atendiendo a la edad, los deportistas federados con más de 25 años son los que piensan en 
mayor medida que el uso de las infraestructuras deportivas no es eficiente. 

Aprovechamiento eficiente de las instalaciones/espacios deportivos donde se entrena, según 
edad. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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El análisis según zona de residencia, indica que la población federada que reside en las áreas 
rurales y en zonas urbanas densas es la que señala con más frecuencia que las instalaciones 
deportivas no se usan de forma eficiente. 

 

Aprovechamiento eficiente de las instalaciones/espacios deportivos donde se entrena, según 
zona POTA. Año 2022 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Por provincia, cabe destacar que en Córdoba y Huelva más del 95% de los entrevistados opinan 
que sí se aprovechan de forma eficiente las instalaciones deportivas existentes. 

Aprovechamiento eficiente de las instalaciones/espacios deportivos donde se entrena, según 
provincia. Año 2022 

Aprovechamiento 
instalaciones 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

Sí 59,5% 44,4% 97,4% 56,4% 95,8% 63,1% 86,7% 79,1% 
No 40,5% 55,6% 2,6% 43,6% 4,2% 36,9% 13,3% 20,9% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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El estado de las instalaciones deportivas de su municipio de residencia 

Más de la mitad de la población andaluza federada (60,7%) tiene una percepción positiva 
respecto al estado de las instalaciones y espacios deportivos de su municipio. 

 

Estado de las instalaciones/espacios deportivos. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Según género, las mujeres valoran mejor que los hombres el estado de las instalaciones 
deportivas donde entrenan/practican deporte, ellos indican con más frecuencia que el estado es 
malo y muy malo. 

Estado de las instalaciones/espacios deportivos según género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Según edad, la población mayor de 35 años es la más crítica con el estado de las instalaciones 
deportivas, valorando el estado de las instalaciones como malo o muy malo con más frecuencia 
que el resto de grupos de edad. 

 

Estado de las instalaciones/espacios deportivos según edad. Año 2022 

Estado instalaciones 16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Muy malo 3,3% 2,2% 4,5% 

Malo 6,6% 6,5% 7,5% 
Regular 28,3% 29,1% 29,6% 
Bueno 50,7% 54,2% 48,8% 
Muy bueno 11,2% 8,0% 9,6% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Respecto a la zona POTA, los deportistas federados que residen en las ciudades medias de 
litoral son los que mejor valoran el estado de las instalaciones deportivas. Las valoraciones más 
negativas se encuentran entre los ciudadanos que residen en ciudades medias de interior y zonas 
urbanas densas. 

 

Estado de las instalaciones/espacios deportivos según zona POTA. Año 2022 

Estado instalaciones Áreas 
rurales 

Ciudades medias 
de interior 

Ciudades medias 
de litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Muy malo 8,6% 3,1% 0,3% 4,0% 
Malo 3,1% 7,1% 4,9% 8,4% 
Regular 23,9% 32,1% 28,6% 28,3% 
Bueno 55,8% 51,9% 45,9% 51,2% 
Muy bueno 8,6% 5,9% 20,4% 8,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Por provincia, cabe destacar que el 99% de los encuestados residentes en Córdoba valoran el 
estado de las instalaciones deportivas como bueno o muy bueno. El caso opuesto se observa en 
Jaén y Cádiz donde más del 60% de la población analizada valora el estado de las instalaciones 
como regular, malo o muy malo. 

Estado de las instalaciones/espacios deportivos según provincia. Año 2022 

Estado instalaciones Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Muy malo 6,3% 2,5% - 5,9% 1,0% 10,5% - 4,8% 
Malo 13,6% 8,4% - 6,4% 4,0% 15,4% 4,1% 6,4% 
Regular 27,6% 56,9% 1,0% 39,7% 31,5% 36,8% 18,3% 23,0% 
Bueno 47,5% 30,7% 91,7% 45,1% 54,0% 33,8% 51,8% 55,1% 
Muy bueno 5,0% 1,5% 7,3% 2,9% 9,5% 3,5% 25,9% 10,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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El grado de satisfacción con las instalaciones que utiliza para la práctica deportiva 

Además de valorar las instalaciones deportivas que utilizan para practicar/entrenar, se ha pedido 
a los encuestados que indiquen su grado de satisfacción (desde 1 nada satisfecho hasta 5 muy 
satisfecho) con distintos aspectos de los espacios e instalaciones deportivas de su municipio 
(horarios, limpieza, equipamiento etc.), en todos los casos se obtienen puntuaciones superiores a 
3. El grado de satisfacción más alto (4), se obtiene para los horarios de apertura y cierre, y el 
más bajo (3,6), sobre la adecuación de los vestuarios, estado y actualización del equipamiento y 
material deportivo. 

Grado satisfacción con instalaciones/espacios deportivos (desde 1 nada satisfecho hasta 5 
muy satisfecho). Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 
Según género y edad, no se observan diferencias significativas, las puntuaciones son similares 
en todos aspectos analizados. 
 
Por zona POTA, la población residente en ciudades medias de litoral es la que indica mayor 
grado de satisfacción en todos los aspectos valorados de las instalaciones deportivas.  

Grado satisfacción con instalaciones/espacios deportivos según zona POTA (desde 1 nada 
satisfecho hasta 5 muy satisfecho). Año 2022 

Grado satisfacción Áreas 
rurales 

Ciudades 
medias de 
interior 

Ciudades 
medias 

de litoral 

Zonas 
urbanas 
densas 

Espacios deportivos (amplitud, pavimento, altura de sala, etc.) 3,6 3,7 3,8 3,6 
Estado y actualización del equipamiento y material deportivo 3,6 3,6 3,8 3,5 
Adecuación de los vestuarios para el uso que usted realiza 3,5 3,5 3,8 3,6 
Limpieza (espacios deportivos, equipamiento, recepción, aseos...) 3,9 3,7 4,1 3,8 
Horarios de apertura y cierre de la instalación 4,1 4,0 4,1 4,0 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Por provincias, también en este caso es Málaga la que presenta puntuaciones más altas en todos 
los aspectos valorados, frente a Almería que es la provincia donde se detecta menor grado de 
satisfacción con las instalaciones deportivas donde se practican o se realizan los entrenamientos. 
 

Grado satisfacción con instalaciones/espacios deportivos según provincia (desde 1 nada 
satisfecho hasta 5 muy satisfecho). Año 2022 

 
Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

Espacios deportivos 
(amplitud, pavimento, 
altura de sala, etc) 

3,2 3,4 3,9 3,2 4,0 3,0 4,1 3,9 

Estado y actualización 
del equipamiento y 
material deportivo 

3,2 3,4 3,8 3,5 3,7 3,2 3,9 3,7 

Adecuación de los 
vestuarios para el uso 
que usted realiza 

2,8 3,4 3,9 3,5 3,6 3,4 3,9 3,7 

Limpieza (espacios 
deportivos, 
equipamiento, 
recepción, aseos...) 

3,3 3,7 4,0 3,8 4,1 3,6 4,1 4,0 

Horarios de apertura y 
cierre de la instalación 4,0 3,8 4,5 3,9 4,0 3,8 4,0 4,1 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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3.2 LA DEMANDA DE ESPACIOS E INSTALACIONES DEPORTIVAS PARA LA 
PRÁCTICA/ENTRENAMIENTO DEL DEPORTE FEDERADO 
LUGARES DE PRÁCTICA DEPORTIVA 

Entre la población andaluza que practica deporte federado, los lugares de práctica deportiva más 
frecuentes son las instalaciones públicas (72%) y en menor medida las instalaciones de un club 
privado/federación (16,9%). Estos datos ponen de manifiesto la importancia de las instalaciones 
deportivas públicas en la práctica del deporte federado, siendo en la mayoría de los casos la 
única opción para realizar los entrenamientos. El aumento a lo largo de las dos últimas décadas 
de la oferta deportiva privada, no ha afectado al deporte federado en la medida que sí lo ha 
hecho a la práctica deportiva de la población general, donde el uso de las instalaciones 
deportivas privadas ha ido cobrando especial relevancia. 
 

Lugares de práctica deportiva/entrenamiento de los deportistas federados. Año 2022 
(Respuesta múltiple) 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Por género, solo se observan diferencias significativas en el uso de las instalaciones deportivas 
de clubes y federaciones ,más frecuente entre los hombres 
 
Lugares de práctica deportiva/entrenamiento de los deportistas federados, según género. Año 

2022. (Respuesta múltiple) 
Lugares de práctica deportiva Hombres Mujeres 

Instalaciones públicas (de carácter municipal u otro tipo) 71,9% 72,2% 

Instalaciones de un club privado/federación 19,7% 16,1% 
Lugares públicos (parque, calle, campo, mar, lago, pantano, río, montaña, etc.) 16,9% 16,6% 

Instalaciones de un gimnasio privado 5,2% 4,4% 

Instalaciones de un centro de enseñanza público 1,3% 2,9% 

Instalaciones de un centro de enseñanza privado 0,5% 1,6% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte   

 
La edad sí resulta un factor determinante para la elección de los lugares de práctica 
deportiva. La proporción de población federada que usa instalaciones públicas para 
practicar deporte o entrenar, disminuye a medida que aumenta la edad de los deportistas. 
Las instalaciones de un club privado/federación se utilizan con más frecuencia a partir de los 25 
años y los lugares públicos presentan los porcentajes más altos de uso entre la población mayor 
de 35 años.  
Estos resultados también se ven influenciados por las modalidades deportivas más frecuentes en 
cada grupo de edad. La población más joven presenta mayor número de licencias deportivas en 
deportes como el fútbol o el baloncesto, que normalmente se realizan en instalaciones de 
titularidad pública, en cambio, entre la población mayor de 35 años son más frecuentes las 
licencias en deportes como montañismo, ciclismo, golf o pádel que se practican principalmente 
en lugares públicos y clubes privados.  
 

Lugares de práctica deportiva/entrenamiento de los deportistas federados, según edad. Año 
2022. (Respuesta múltiple) 

 16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Instalaciones públicas (de carácter municipal u otro 
tipo) 

82,25% 69,67% 59,29% 

Instalaciones de un club privado/federación 14,39% 22,08% 23,65% 

Lugares públicos (parque, calle, campo, mar, lago, 
pantano, río, montaña, etc.) 

7,44% 13,10% 32,11% 

Instalaciones de un gimnasio privado 5,07% 4,96% 5,00% 

Instalaciones de un centro de enseñanza público 2,73% 0,52% 0,54% 

Instalaciones de un centro de enseñanza privado 1,00% 0,21% 0,69% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte    
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Los lugares de práctica/entrenamiento también están condicionados por la disponibilidad de 
instalaciones de la zona donde se reside. En todas las zonas analizadas los lugares de práctica 
más frecuentes son las instalaciones deportivas públicas, pero las ciudades medias litorales son 
las que presentan un mayor porcentaje de uso alcanzando el 83%. Los lugares públicos 
presentan mayores porcentajes entre los deportistas que residen en las áreas rurales, frente a los 
que residen en las ciudades medias de interior y las zonas urbanas densas que utilizan más 
instalaciones de un club privado/federación. 
 
Lugares de práctica deportiva/entrenamiento de los deportistas federados, según zona POTA. 

Año 2022. (Respuesta múltiple) 
 Áreas 

rurales 
Ciudades 
medias de 
interior 

Ciudades 
medias 
litorales 

Zonas urbanas 
densas 

Instalaciones públicas (de carácter municipal 
u otro tipo) 

75,9% 64,2% 83,0% 70,6% 

Instalaciones de un club privado/federación 7,0% 23,0% 12,1% 22,9% 

Lugares públicos (parque, calle, campo, mar, 
lago, pantano, río, montaña, etc.) 

29,7% 16,5% 7,2% 18,3% 

Instalaciones de un gimnasio privado 4,8% 4,4% 1,5% 7,1% 
Instalaciones de un centro de enseñanza 
público 

0,8% 3,0% 0,3% 1,5% 

Instalaciones de un centro de enseñanza 
privado 

1,7% 0,2% 0,1% 1,1% 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y 
Deporte 

    

 
Los deportistas federados que residen en Jaén son los que más usan las instalaciones deportivas 
públicas para entrenar. Almería, Córdoba y Granada presentan porcentajes importantes en el uso 
de instalaciones de un club privado/federación. Los lugares públicos son elegidos con más 
frecuencia entre los deportistas que residen en Córdoba, Cádiz y Málaga. 
 

Lugares de práctica deportiva/entrenamiento de los deportistas federados, según provincia. 
Año 2022. (Respuesta múltiple) 

 Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

Instalaciones públicas (de 
carácter municipal u otro 
tipo) 

73,2% 64,6% 42,9% 81,8% 77,2% 82,8% 75,0% 75,7% 

Instalaciones de un club 
privado/federación 

32,2% 14,2% 29,5% 21,0% 13,7% 9,6% 4,8% 19,4% 

Lugares públicos (parque, 
calle, campo, mar, lago, 
pantano, río, montaña, 
etc.) 

7,1% 25,6% 29,2% 4,0% 15,9% 10,1% 25,5% 20,7% 

Instalaciones de un 
gimnasio privado 

9,6% 1,7% - 6,8% 3,2% 4,5% 2,6% 9,4% 

Instalaciones de un centro 
de enseñanza público 

- - - 1,3% - 0,7% 0,8% 5,3% 

Instalaciones de un centro 
de enseñanza privado 

0,2% - - 0,4% 1,3% 0,7% 1,0% 1,6% 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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TIPOLOGÍA DE LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS UTILIZADAS PARA LA 

PRÁCTICA/ENTRENAMIENTO 

Las instalaciones más comunes para entrenar entre los deportistas federados andaluces son las 
salas y pabellones cubiertos, los campos de fútbol y las pistas polideportivas. Se trata de 
espacios deportivos que facilitan la práctica deportiva de deportes específicos muy relacionados 
con la actividad del deporte federado. 
 

Tipología de las instalaciones deportivas que se usan en la práctica/entrenamiento. Año 2022. 
(Respuesta múltiple) 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

El análisis de la tipología de instalaciones utilizadas según género indica que las mujeres 
entrenan principalmente en salas/pabellones cubiertos y pistas polideportivas, los 
hombres en cambio, utilizan más los campos de fútbol y en menor medida que las 
mujeres las pistas polideportivas. Estor resultados están en consonancia con las 
modalidades de deportes federados más practicadas por hombres y mujeres.  
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Tipología de las instalaciones deportivas que se usan en la práctica/entrenamiento, según 
género. Año 2022. (Respuesta múltiple) 

 

Según edad, entre los deportistas federados menores de 35 años las instalaciones deportivas más 
utilizadas son las salas/pabellones cubiertos y los campos de fútbol. A partir de los 35 años, 
también se usan principalmente salas y pabellones cubiertos, pero se observan porcentajes 
altos de uso en las pistas de atletismo y senderos. 
 

Tipología de las instalaciones deportivas que se usan en la práctica/entrenamiento, según 
edad. Año 2022. (Respuesta múltiple) 

 
 16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Salas y Pabellones cubiertos 36,5% 23,7% 21,5% 

Campos de fútbol 36,0% 37,5% 11,0% 

Pistas polideportivas 21,7% 14,0% 12,0% 

Pistas de atletismo 9,1% 10,3% 16,9% 

Senderos/Senderos homologados 2,2% 4,6% 17,7% 

Piscinas cubiertas 6,4% 6,1% 3,7% 

Pistas especializadas (pádel) 4,2% 8,5% 4,0% 

Piscinas al aire libre 5,3% 5,5% 3,8% 

Pistas especializadas (tenis) 3,1% 2,8% 5,1% 

Circuito de bicicleta 0,9% 3,0% 5,5% 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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La zona de residencia también es determinante en la tipología de las instalaciones 
utilizadas. Los campos de fútbol son las instalaciones deportivas más utilizadas en las áreas 
rurales, posiblemente sea el fútbol el deporte más común entre los deportistas federados de estas 
zonas. La diversidad de instalaciones utilizadas aumenta en las zonas con más densidad de 
población, donde el fútbol no concentra la mayor parte de las licencias deportivas existentes. 
 

Tipología de las instalaciones deportivas que se usan en la práctica/entrenamiento, según 
zona POTA. Año 2022. (Respuesta múltiple) 

 
Áreas 

rurales 

Ciudades 
medias de 
interior 

Ciudades 
medias 
litorales 

Zonas 
urbanas 
densas 

Salas y Pabellones cubiertos 25,6% 22,7% 46,0% 25,4% 

Campos de fútbol 36,5% 36,2% 27,1% 21,2% 

Pistas polideportivas 7,8% 24,5% 19,8% 13,4% 

Pistas de atletismo 4,2% 7,5% 6,5% 19,1% 

Senderos/Senderos homologados 13,4% 8,3% 3,3% 8,4% 

Piscinas cubiertas 5,1% 1,1% 2,9% 9,2% 

Pistas especializadas (pádel) 3,0% 5,8% 4,6% 5,2% 

Piscinas al aire libre 6,2% 0,2% 1,0% 9,1% 

Pistas especializadas (tenis) 2,5% 1,9% 1,9% 5,9% 

Circuito de bicicleta 2,7% 0,6% 1,5% 5,0% 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 
 

Tipología de las instalaciones deportivas que se usan en la práctica/entrenamiento, según 
provincia. Año 2022. (Respuesta múltiple) 

 Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

Campos de fútbol 18,8% 46,1% 25,0% 36,2% 22,5% 36,2% 14,2% 27,5% 

Salas y Pabellones 
cubiertos 

18,0% 13,5% 17,1% 27,4% 46,2% 29,6% 42,3% 31,7% 

Pistas polideportivas 10,0% 19,6% 5,4% 7,5% 9,0% 6,6% 25,9% 25,1% 

Pistas de atletismo 12,6% 12,1% 4,7% 10,5% 5,6% 11,2% 24,3% 6,6% 

Senderos/Senderos 
homologados 

6,9% 5,8% 22,4% 10,8% 8,8% 5,1% 3,4% 6,9% 

Pistas especializadas 
(pádel) 

0,3% 15,7% 12,9% 1,7% 1,9% 8,0% 0,0% 2,6% 

Piscinas cubiertas 0,3% 4,4% 7,1% 4,6% 1,7% 0,7% 3,7% 12,0% 

Piscinas al aire libre 0,0% 0,2% 7,1% 1,6% 0,9% 0,0% 6,6% 11,6% 

Circuito de bicicleta 11,0% 1,9% 0,0% 1,9% 3,3% 0,7% 4,8% 1,0% 

Pistas especializadas 
(tenis) 

0,2% 5,8% 0,8% 0,8% 0,2% 4,7% 1,6% 8,8% 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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EL GRADO DE DEMANDA DE LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS DONDE SE REALIZAN LOS 

ENTRENAMIENTOS 

En general, las instalaciones y espacios deportivos donde entrena/practica la población que hace 
deporte federado, también se utilizan para el deporte no competitivo o deporte para todos. 
Cuando se analiza el grado de demanda general de las instalaciones deportivas que se utilizan 
para los entrenamientos, más de la mitad indican que es alto o muy alto. 

Grado de demanda de las instalaciones deportivas donde se entrena. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Por género, en ambos casos se indica con más frecuencia que el grado de demanda es alto. Los 
hombres presentan porcentajes más elevados cuando se indica que la demanda es muy alta. 

Grado de demanda de las instalaciones deportivas donde se entrena, según género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Por edad, la población más joven es la que indica mayor grado de demanda sobre las 
instalaciones deportivas donde entrenan. 

Grado de demanda de las instalaciones deportivas donde se entrena, según edad. Año 2022 

Grado demanda 16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Muy bajo 0,7% 0,6% 1,3% 

Bajo 6,5% 7,6% 10,1% 
Medio 32,4% 34,9% 31,5% 
Alto 42,5% 38,5% 38,1% 
Muy alto 17,9% 18,3% 19,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Atendiendo a la zona de residencia, la población federada que reside en las ciudades medias de 
litoral es la que señala con más frecuencia que el nivel de demanda es alto o muy alto. En el 
lado opuesto están los residentes en las áreas rurales, más de la mitad piensan que el grado de 
demanda es medio o bajo. 

 

Grado de demanda de las instalaciones deportivas donde se entrena, según zona POTA. Año 
2022 

Grado demanda Áreas 
rurales 

Ciudades medias de 
interior 

Ciudades medias de 
litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Muy bajo 1,7% 0,9% 0,6% 1,0% 
Bajo 14,5% 4,2% 6,3% 9,3% 
Medio 45,3% 35,2% 22,3% 32,4% 
Alto 27,4% 40,8% 47,0% 39,9% 
Muy alto 11,2% 18,8% 23,8% 17,5% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Según provincia, Málaga es la provincia que presenta mayor grado de demanda de las 
instalaciones deportivas donde se realizan los entrenamientos, ocho de cada diez deportistas 
federados indican que el grado de demanda es alto o muy alto. En Córdoba y Cádiz, más de la 
mitad de la población federada indica que el grado de demanda es medio o bajo. 

 

Grado de demanda de las instalaciones deportivas donde se entrena. Año 2022 

Grado demanda Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Muy bajo 1,3% - 1,0% 1,0% 1,0% 1,7% - 2,0% 
Bajo 3,1% 9,5% 11,5% 4,9% 3,8% 4,7% 5,1% 13,8% 
Medio 29,1% 51,2% 65,1% 22,5% 25,5% 27,8% 14,7% 33,2% 
Alto 41,3% 29,4% 22,4% 56,9% 49,5% 51,7% 50,3% 30,6% 
Muy alto 25,1% 10,0% - 14,7% 20,2% 14,1% 29,9% 20,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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NIVEL DE UTILIZACIÓN Y OCUPACIÓN DE LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS DONDE SE 

ENTRENA 

El análisis del nivel de utilización y ocupación de las instalaciones y espacios deportivos donde 
la población federada practica o realiza sus entrenamientos, indica que en la mayoría de los 
casos (70,4%) es alto o muy alto. 

 

Nivel de utilización y ocupación de las instalaciones deportivas donde se entrena. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

Por género, en general se observa mayor nivel de ocupación en las instalaciones deportivas que 
utilizan los hombres para entrenar. 

 

Nivel de utilización y ocupación de las instalaciones deportivas donde se entrena, según 
género. Año 2022 

 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
Atendiendo a la edad, la población más joven es la que indica con más frecuencia que las 
instalaciones donde entrena tienen niveles de ocupación altos o muy altos.  
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Nivel de utilización y ocupación de las instalaciones deportivas donde se entrena, según edad. 
Año 2022 

Nivel utilización  16-25 años 26-35 años Más de 35 años 

Muy bajo 0,0% 0,0% 0,2% 
Bajo 3,2% 3,4% 7,0% 
Medio 21,6% 25,8% 29,6% 
Alto 52,1% 48,1% 43,4% 
Muy alto 23,1% 22,7% 19,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Según zona POTA, las ciudades medias de litoral son las que presentan porcentajes más 
elevados en los niveles de ocupación altos o muy altos. La población federada que reside en 
áreas rurales es la que indica con más frecuencia que el grado de utilización de las instalaciones 
es medio. 

 

Nivel de utilización y ocupación de las instalaciones deportivas donde se entrena según zona 
POTA. Año 2022 

Nivel utilización Áreas 
rurales 

Ciudades medias 
de interior 

Ciudades medias 
de litoral 

Zonas urbanas 
densas 

Muy bajo 0,6% - - - 

Bajo 4,3% 4,5% 4,3% 4,6% 
Medio 33,1% 26,1% 17,5% 26,1% 
Alto 44,8% 45,5% 51,8% 49,5% 
Muy alto 17,2% 23,9% 26,4% 19,8% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Por provincia, vuelve a ser la población residente en Málaga la que indica mayores niveles de 
ocupación en las instalaciones que se usan para entrenar y la de Córdoba la que señala con más 
frecuencia niveles de uso medios o bajos. 
 

Nivel de utilización y ocupación de las instalaciones según provincia. Año 2022 

Nivel utilización Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Muy bajo 0,9% - - - - - - - 

Bajo 3,2% 2,0% 13,0% 4,4% 1,0% 1,8% 4,1% 5,4% 
Medio 28,2% 31,2% 57,8% 26,3% 24,1% 29,2% 10,2% 17,8% 
Alto 39,5% 51,3% 29,2% 48,3% 56,8% 50,9% 55,6% 48,6% 
Muy alto 28,2% 15,6% - 21,0% 18,1% 18,1% 30,1% 28,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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3.3 NECESIDADES SOBRE INSTALACIONES Y ESPACIOS DEPORTIVOS 
Para completar el apartado sobre espacios e instalaciones deportivas que utiliza la población que 
practica deporte federado en Andalucía, se ha pedido a los encuestados que indiquen la 
necesidad de renovar/adecuar las instalaciones existentes, así como, de construir nuevas 
instalaciones para el entrenamiento y competición de los deportistas federados, en los próximos 
4 o 5 años. 
Aproximadamente seis de cada diez encuestados indican que en los próximos 4 o 5 años 
habrá que renovar o adecuar las instalaciones disponibles en la actualidad, en menor 
medida (48,6%) piensan que será necesario construir nuevas. 
 

Necesidad de instalaciones deportivas para los próximos años. Año 2022 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 
Por género, se observa que los hombres presentan porcentajes más altos tanto en la 
renovación/adecuación de instalaciones, como en la construcción de instalaciones nuevas. 
 

Necesidad de instalaciones deportivas para los próximos años, según género. Año 2022 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
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Atendiendo a la edad de los encuestados, la población con edades comprendidas entre los 25 y 
los 35 años es la que indica con más frecuencia que hay que renovar las instalaciones existentes 
y construir nuevas. 
 

Necesidad de instalaciones deportivas para los próximos años, según edad. Año 2022 

 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 

Respecto a la zona POTA, los deportistas federados que residen en áreas rurales son los que 
perciben menos necesidad de renovar las instalaciones disponibles y de construir nuevas. Los 
residentes en zonas urbanas densas señalan con más frecuencia la necesidad de construcción de 
instalaciones nuevas y para los que viven en ciudades medias litorales es más necesario 
renovar/adecuar las existentes. 

 

Necesidad de instalaciones deportivas para los próximos años, según zona POTA. Año 2022 
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Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 

Córdoba es la provincia donde se detectan menos necesidades en materia de instalaciones 
deportivas. Los deportistas de Jaén son los que más demandan renovar o adecuar las 
instalaciones existentes y construir nuevas. También Málaga presenta porcentajes altos de 
población que indica que en los próximos años se deben construir nuevas instalaciones 
deportivas. 

 

Necesidad de instalaciones deportivas para los próximos años, según provincia. Año 2022 

Construir nuevas Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
Sí 50,9% 38,7% 1,6% 48,8% 54,4% 65,7% 63,2% 52,4% 
No 49,1% 61,3% 98,4% 51,2% 45,6% 34,3% 36,8% 47,6% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Renovar/ adecuar          
Sí 69,4% 72,5% 5,5% 70,1% 63,9% 78,4% 59,2% 68,6% 
No 30,6% 27,5% 94,5% 29,9% 36,1% 21,6% 40,8% 31,4% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 
 
 
  



 

 

 

HÁBITOS Y ACTITUDES DE LA POBLACIÓN 
ANDALUZA FEDERADA ANTE EL DEPORTE, 
2022 

 40|42
 

 

O
bs

er
va

to
ri

o 
de

l D
ep

or
te

 A
nd

al
uz

. E
m

pr
es

a 
Pú

bl
ic

a 
pa

ra
 la

 G
es

tió
n 

de
l T

ur
is

m
o 

y 
de

l D
ep

or
te

 d
e 

A
nd

al
uc

ía
. C

on
se

je
rí

a 
de

 T
ur

is
m

o 
y 

D
ep

or
te

. J
un

ta
 d

e 
A

nd
al

uc
ía

 

4. PRINCIPALES CONCLUSIONES 
 El notable aumento que ha experimentado la tasa de práctica deportiva anual en 

Andalucía, no se ha visto reflejado en el deporte federado. La evolución en el número 
de licencias deportivas durante los últimos años es positiva, pero sin alcanzar los niveles 
de crecimiento del deporte para todos. 

 El análisis de la evolución de las licencias federativas en función del género, indica que 
el número de licencias deportivas de mujeres es muy inferior al número de licencias 
deportivas de hombres y que esta diferencia se mantiene a lo largo del tiempo. La 
adhesión de la mujer a la práctica deportiva general, no ha afectado a la práctica 
deportiva federada, donde los niveles de participación femenina son aún muy bajos. 

 Aproximadamente 8 de cada 10 deportistas federados entrenan al menos tres veces 
a la semana. Las frecuencias de práctica/entrenamiento más altas se obtienen para los 
hombres, los deportistas con menos de 35 años y los que residen en ciudades medias 
litorales y zonas urbanas densas. 

 Ocho de cada diez deportistas federados de Andalucía participan en competiciones 
deportivas oficiales, principalmente de ámbito provincial y autonómico. Las mujeres, 
la población federada con más de 35 años y la que reside en áreas rurales, 
presentan los niveles más bajos de participación en competiciones. 

 La población que practica deporte federado en Andalucía ocupa su tiempo libre 
principalmente haciendo deporte. 

 La disponibilidad de instalaciones para entrenar/competir está muy correlacionada con 
la edad de los deportistas y con el lugar de residencia. La población con más de 35 años 
y la que vive en áreas rurales, es la que indica tener menos disponibilidad de 
instalaciones deportivas para entrenar y competir. 

 La población que practica deporte federado en Andalucía, valora de forma positiva la 
oferta de instalaciones deportivas disponible. Los hombres, la población con más de 
35 años y la que reside en zonas urbanas densas, constituyen el sector más crítico con la 
oferta deportiva actual, principalmente en lo que se refiere al uso eficiente de los 
espacios deportivos y al estado de las instalaciones. 

 Entre la población andaluza que practica deporte federado, los lugares de práctica 
deportiva más frecuentes son las instalaciones públicas. El aumento a lo largo de las 
dos últimas décadas de la oferta deportiva privada, no ha afectado al deporte federado 
en la medida que sí lo ha hecho a la práctica deportiva no competitiva, donde el uso de 
las instalaciones deportivas privadas ha ido cobrando especial relevancia. 

 Las instalaciones más comunes para entrenar entre los deportistas federados andaluces 
son las salas y pabellones cubiertos, los campos de fútbol y las pistas polideportivas. 
Las mujeres entrenan principalmente en salas y pabellones cubiertos, mientras que los 
hombres utilizan más los campos de fútbol 

 El grado de demanda y nivel de utilización de las instalaciones deportivas donde se 
realizan los entrenamientos en general es alto. Las ciudades medias del litoral son las 
que registran mayor demanda y nivel de utilización en las instalaciones deportivas. 

 Aproximadamente seis de cada diez encuestados indican que en los próximos 4 o 5 años 
habrá que renovar o adecuar las instalaciones disponibles en la actualidad, en menor 
medida (48,6%) piensan que será necesario construir nuevas. En las ciudades medias 
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del litoral se registra mayor necesidad de construcción de nuevas instalaciones y en 
las zonas urbanas densas, mayor necesidad de adecuación/renovación de las 
instalaciones existentes. 
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5. RESUMEN DE INDICADORES 
 Número de licencias deportivas: Número total de licencias (deportistas, entrenadores, 

jueces/árbitros) que se registran en Andalucía durante el año. 

 Participación en competiciones deportivas: Porcentaje de población andaluza federada 
de 16 o más años que ha participado en alguna competición oficial. 

 Disponibilidad de instalaciones para entrenar: Porcentaje de población andaluza 
federada de 16 o más años que dispone en su municipio de instalaciones para entrenar. 

 Disponibilidad de instalaciones para competir: Porcentaje de población andaluza 
federada de 16 o más años que dispone en su municipio de instalaciones para competir. 

 Lugares de práctica deportiva: Porcentaje de población andaluza federada de 16 o más 
años que utiliza distintos espacios o instalaciones deportivas (instalaciones públicas, 
instalaciones de un club privado/federación, lugares públicos). 

 Necesidad de renovar/ adecuar las instalaciones deportivas para entrenar: Porcentaje 
de población andaluza federada de 16 o más años, que indica que en los próximos 4 o 5 
años será necesario renovar/adecuar las instalaciones deportivas en su municipio. 

 Necesidad de construir nuevas instalaciones deportivas para entrenar: Porcentaje de 
población andaluza federada de 16 o más años, que indica que en los próximos 4 o 5 
años será necesario construir nuevas instalaciones deportivas en su municipio. 

 
Principales indicadores de práctica deportiva federada según género. Año 2022 

Indicadores de práctica deportiva federada Hombres Mujeres Total 

Número de licencias deportivas 451.744 98.400 550.144 

Participación en competiciones deportivas oficiales 83,1% 80,3% 82,6% 

Disponibilidad de instalaciones para entrenar 88,8% 92,6% 89,5% 

Disponibilidad de instalaciones para competir 79,7% 78,5% 79,4% 

Lugares de práctica deportiva    

Instalaciones públicas 71,9% 72,2% 72,0% 

Instalaciones de club privado/federación 19,7% 16,1% 19,0% 

Lugares públicos 16,9% 16,6% 16,9% 

Necesidad de renovar/adecuar instalaciones deportivas  62,9% 60,4% 62,5% 

Necesidad de construir nuevas instalaciones deportivas  49,2% 46,1% 48,6% 

Fuente: ODA. Consejería de Turismo, Cultura y Deporte 

 
 


